

# 维C银翘片还能不能继续使用？

## ——有关方面详解维C银翘片安全性问题

□新华社北京10月10日电

作为一种感冒常用药，维C银翘片为百姓所熟知和喜爱。但国家食品药品监督管理局近期发布的一则关于维C银翘片的安全性提醒，却引来社会广泛关注和议论。

在第32期《药品不良反应信息通报》中，国家食品药品监督管理局提醒医生、患者及药品生产经营企业，如果未按照说明书推荐的用法用量使用，同时合并使用与维C银翘片成分相似的其他药品，或者对维C银翘片所含成分过敏者用药，可能引发药品不良反应。

一边是头疼脑热时就能想起的“老药”，一边是令人打怵的不良反应症状，带着公众对维C银翘片的疑问，记者采访了国家食品药品监督管理局负责人以及相关领域专家。



寒露过后，凉意更浓。售价便宜又能治疗感冒的“大众药物”——维C银翘片的安全性广受关注。

维C银翘片还能不能继续使用？

维C银翘片还能不能继续使用？这是国家食品药品监督管理局发布维C银翘片安全性提醒后，公众普遍关心的问题。

“事实上，只要是大规模的厂家生产的药品，质量还是有保障的。毕竟不良反应并不等同于药物有质量问题。”在翁维良看来，相比于其他纯中药制剂，中西药复方制剂的特点是见效快，价格也相对便宜。这也是维C银翘片在市场上受欢迎的原因。

翁维良表示，我国维C银翘片的生产厂家一直以来都按质量标准组织生产，大厂的药品质量是有保证的。公众在购买非处方药时，要到大药店买质量有保证的药，最好还是要注重药品品牌。

事实上，国家食品药品监督管理局已经要求生产企业完善产品说明书和包装、标签，增加相关安全性信息，并加强上市后安全性研究，确保产品的安全性信息及时传达给医生和患者。

为降低用药风险，国家食品药品监督管理局在维C银翘片安全性提醒中建议：医生处方或药店售药时，应提示患者维C银翘片为中西药复方制剂。对本品所含成分过敏者禁用，过敏体质者慎用。患者在使用维C银翘片等感冒制剂时，应严格按说明书用药，避免超剂量、长期连续用药。

据了解，为指导临床合理用药，保障公众用药安全，我国药品监督管理部门于2001年建立药品不良反应信息通报制度，2003年开始正式公开发布，所发布内容主要来源于通过全国药品不良反应监测网络收集的病例报告发现的药品安全隐患。其主要目的就是要使广大医务工作者、药品生产经营企业和公众了解药品的安全性问题，从而指导合理用药、安全用药。

此外，我国于2007年起对国际药品监督管理机构发布的在国内具有同样安全风险且影响较广的药品安全性警示信息也通过信息通报形式进行发布。

### 常用“老药”，为什么也会有“不良反应”？

作为中西药复方制剂，维C银翘片由金银花、连翘、荆芥、淡豆豉、牛蒡子、桔梗、薄荷油、芦根、淡竹叶、甘草、维生素C、马来酸氯苯那敏、对乙酰氨基酚13味药制成，具有辛凉解表、清热解毒的作用，是常用治疗由流行性感冒引起的发热头痛、咳嗽、口干、咽喉疼痛的非处方药。

国家药品不良反应监测中心数据库维C银翘片不良反应病

例分析显示，维C银翘片的安全性问题与其所含相关成分有一定关联性。其药品不良反应多为所含化学成分已知的不良反应，如对乙酰氨基酚（又称“扑热息痛”）的不良反应主要表现为皮疹、荨麻疹、药热、肝功能损害以及严重过敏反应等；马来酸氯苯那敏（又称“扑尔敏”）的不良反应主要表现为困倦、虚弱感、嗜睡、口干、咽喉痛、心悸等。

“事实上，‘扑热息痛’和‘扑尔敏’在多数感冒类西药中也存在，这不仅仅是维C银翘片的‘专利’。”中国中医科学院首席研究员翁维良告诉记者，引起不良反应的主要是指这两种西药成分，而这样的类似反应在其他感冒药中也不同程度存在，并非维C银翘片药品本身有什么质量问题。

“况且，药物的不良反应也应该看后果的轻重。从实际情况

来看，维C银翘片的不良反应普遍来说是轻微的多，严重的少。”翁维良分析指出。

国家食品药品监督管理局相关负责人也明确表示，任何药品在治疗疾病的同时，都有可能产生一些不适或对身体有害的反应。药品不良反应是指合格药品在正常用法用量下出现的与用药目的无关的有害反应，不应将药品不良反应与药品质量问题混为一谈。

### 用药安全问题需引起更多关注



国家食品药品监督管理局此次通报维C银翘片的不良反应问题，事实上也给广大百姓使用非处方药提了个醒——在服用不同药品之前，务必看清说明书，也要对自身的药物过敏情况有所了解。

以同时合并使用与维C银翘片成分相似的其他药品为例，维C银翘片说明书明确提示：本品不能同时服用与本品成分相似

其他抗感冒药。

“公众甚至医务工作者可能忽视一些感冒类药品的化学成分，在服用维C银翘片的同时，还服用了化学药品‘扑热息痛’和‘扑尔敏’等成分的药品，可能加大了这些成分的用药剂量。由此可能带来额外的安全风险。”国家食品药品监督管理局相关负责人表示，鉴于维C银翘片的安全隐患在感冒药尤其是中西药复方感冒药中

具有一定代表性，发布安全性提示旨在让公众使用维C银翘片等抗感冒药时注重科学性、合理性和规范性，避免因不合理应用、误用加大药品风险。

另外，翁维良告诉记者：“由于每个人体质不同，对同一种药，并非所有人都能发生不良反应。患者要了解自己对哪些药有过敏反应并在购药时说明情况，请专业人士给予帮助。”

洛阳网 www.lyd.com.cn

买车看车，上洛阳网汽车频道，  
信息真实，最具参考价值